

## 妥协

□ 安然(上海, 白领)

结婚时, 她知道丈夫家是个大家庭, 兄弟姐妹多, 七姑八姨更多。

当时觉得挺温馨, 但她没料到, 有一天, 令人感动的亲情也能催生某种“窒息”之感。

自从他们在大城市定居, 夫家亲戚来玩的少(来玩最多不过三天), 来看病的多。来看病, 就理所当然地住到她家里, 一住就是一周以上。一般来说, 除了父母, 她是不接受其他亲人住家里的, 哪怕是兄弟姐妹, 她也安排他们住酒店, 因为住家里真的太不方便太不自由了。但是, 丈夫老家人的观念不一样, 他们觉得住你家就是和你亲啊, 你让我住酒店? 不不, 何必花那个冤枉钱, 没地方睡? 我可以睡你家沙发呀。

她与丈夫商量, 以后, 是否不要亲戚住在家里的, 就让他们住医院附近的快

捷连锁酒店, 或者住医院旁边那种随时可借退的民宿, 也很方便。可丈夫生长的环境使他根本说不出口。于是, 他姐眼睛开刀, 他嫂子的妹夫肿瘤化疗, 哥哥的丈人生病等, 都是陪护的人直接住到她家里。家, 成了他家亲戚的临时宾馆, 还要管吃管喝。

她劝自己, 人家生病也是没办法, 就当行善积福吧。可是, 她慢慢体会到, 他家人来家里住, 头三天她还能说说笑笑, 第五天还能强撑笑容, 到第六天已是极限, 后面再忍, 就是伤自己了。每天早晨起来, 下班回家, 只见亲戚躺在沙发上看电视, 空调24小时开着, 想换一下新鲜空气都不好说, 人家还以为你不舍得电费呢。她就像一头困兽, 无处可逃, 无法安静, 无法做喜欢的事, 更无法做自己。渐渐地, 她

心情变得极差。

每次他们走后, 她忙着洗床单、被套, 搞卫生。庆幸自己不是生在大家庭, 又想到丈夫兄弟姐妹年龄越来越大, 他们背后的亲人又成几何倍数增长, 以后来看病的越来越多, 就瑟瑟发抖。丈夫也能理解她, 说亲戚来了, 她就出门旅游。可如果住一个月呢? 她是不是要流落了……

她上网搜索解决办法, 没想到有太多像她这样无可奈何寻求答案的难姐难妹、难兄难弟。

她的一个朋友也被住在家里的亲戚打扰着。朋友说, 忍吧, 活着, 这里那里总得忍。

人生何处不妥协。



## 心照不“翻”

□ 周云龙(南京, 媒体人)

翻翻是我的前同事, 聪明、善良、大方, 糗事、囧事和优点一样多, 且好多笑话都因名字而起。

当年, 单位里能熟练写出她名字的, 不过十人。被“误读”久了, 翻翻倒在私下掌握了一个识人的秘诀: 见面第一次就认得出、写得出她名字的, 必定是文科的高才生。

据传, 一位追她很久的男生, 有次在手写她的名字时, 卡壳了。尽管他每天一声声呼唤“xuan-xuan”, 然而真动笔了, 突然凌乱, 脑细胞加速运转, 仍心照不“翻”。所以, 翻翻“上网上线”了: 连本姑娘的名字都写不出, 爱什么爱, 胡扯! 一边义

愤填膺, 一边珠泪纵横。小伙子不敢怠慢, 转身找来一张大白纸, 罚自己工工整整抄了满页的“翻”……

更囧的事情, 发生在大学毕业前夕。各路媒体到传媒学院招聘主持人, 翻翻兴冲冲带上应聘材料。她挤到一家电视台的摊位前, 接待的同志接过简历, 瞥了一眼, 问: 呃, 你叫什么名字啊? 她字正腔圆地做了回应, 对方回答得很坦诚: 不好意思, 我们不能录用你, 就你这名字, 字幕不好上啊! 听到这个拒绝的理由, 翻翻显然被雷到了, 无言以对。

后来进入职场, 有同事结婚时, 她又一次遭到“雷击”。人家正式手书请柬一份,

翻翻打开一看, 差点笑喷——她的名字被整整成了“鹮”。该同事可能只依稀记得“翻”的右边是个羽毛的“羽”, 又联想到鸟是有羽毛的, 结果, 就把“翻”错写成“鹮”了……

如今, 翻翻早已飞往杭州, 追寻那个抄了满页她名字的男友去了。而在我的通讯录里, 她一直都是“宣宣”。因为一个“翻”字, 引出一路故事、事故; 当然, 也有意外的文化传承。她等于亲自推广普及了一个汉字: 翻(音: xuān; 意: 轻快地飞翔)。前车之覆, 后车之鉴, 翻翻删繁就简, 给女儿取了一个名字: 沅子。

